TECHNISCHE UNIVERSITEIT EINDHOVEN

Faculteit Wiskunde en Informatica

Tentamen Statistiek 2 voor Scheikunde (2DS01) op dinsdag 13 mei, 14.00-17.00 uur.

De uitwerkingen van de opdrachten dienen duidelijk geformuleerd en overzichtelijk opgeschreven te worden. Alleen het geven van een antwoord is niet voldoende. Het gebruik van een onbeschreven Statistisch Compendium en notebook is toegestaan. De numerieke waarden in de opgaven zijn weergegeven in de Engelse decimale notatie. Alle opdrachten tellen even zwaar mee.

Uitwerkingen zullen zo spoedig mogelijk in te zien zijn op het WWW via URL:

http://www.win.tue.nl/~sandro/2DS01/
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Experimenten worden uitgevoerd om te onderzoeken welke van 3 katalysatoren de voorkeur verdient voor een bepaalde chemische reactie. Er wordt op 6 dagen een nieuwe reactie opgestart met nieuw materiaal. Op elke dag wordt elk van de 3 katalysatoren getest onder gelijke omstandigheden. Bij deze experimenten worden opbrengstpercentages bepaald.

Onderzoek of de katalysatoren verschillen qua opbrengst. Indien er verschillen zijn geef dan aan welke katalysatoren van elkaar verschillen. Geef duidelijk aan wat de veronderstellingen zijn die U gebruikt bij Uw analyse en hoe U deze veronderstellingen gecontroleerd heeft.  Kwantificeer Uw bevindingen zoveel mogelijk.
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Om optimale omstandigheden te vinden voor het opschalen van de productie van een lactaatester wordt een experiment uitgevoerd. De factoren die gevarieerd worden zijn roersnelheid (200-400 rpm), keuze van base (verhouding LiOH tot NaOH, -1 wil zeggen 100% LiOH, +1 wil zeggen 100 % NaOH), temperatuur (25-50 °C) en roertijd na afloop van de reactie (2-30 min).

Analyseer de data m.b.t. de responsvariabele wasefficiëntie en geef aan welke factoren van belang zijn, inclusief interacties.  Geef duidelijk aan wat de veronderstellingen zijn die U gebruikt bij Uw analyse en hoe U deze veronderstellingen gecontroleerd heeft. De experimentatoren gebruikten bovenstaand experiment om optimale instellingen voor de procesfactoren te vinden. Identificeer het type proefopzet en geef commentaar op de geschiktheid van de gebruikte proefopzet voor dit doel. Geef zo mogelijk een alternatief aan.
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Om een medicijn in tabletvorm te maken worden drie ingrediënten gevarieerd: cellulose, lactose en dicalciumfosfaat-dihydraat. Het doel van de experimenten was het vinden van een zodanig mengsel dat de tablet een zo lang mogelijke  werking heeft.

Analyseer de data en vind een model dat de data adequaat weergeeft. Geef duidelijk aan wat de veronderstellingen zijn die U gebruikt bij Uw analyse en hoe U deze veronderstellingen gecontroleerd heeft. Geef  voorzien van een duidelijke motivatie aan wat U vindt dat optimale instellingen zijn.



4. Maak opgave “De drukketel” van Statlab Optimalisering (URL: http://www.win.tue.nl/~marko/statlab1.1/) . Volg de instructies m.b.t. het opslaan van Uw gegevens.
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