Hierna volgen tien sudoku’s, die allemaal een unieke oplossing hebben volgens de bekende spelregel: in elke rij, in elke kolom en in elk aangegeven 3x3 blok moeten de cijfers 1 tot en met 9 allemaal precies één keer voorkomen.

Wat ik nu graag wil weten is hoe moeilijk je deze sudoku’s vindt. Ik heb daar zelf criteria voor bedacht, maar die zijn voornamelijk ingegeven door hoe mijn computerprogramma ze oplost; hetzelfde computerprogramma overigens waarmee ik alle tien sudoku’s ook ontworpen heb. Waar ik nu benieuwd naar ben is in hoeverre deze criteria overeenkomen met hoe je als mens de moeilijkheid van een sudoku ervaart. Dat kan de tijd zijn die je erover doet om hem op te lossen, maar misschien ook wel iets anders. Als je na lang puzzelen er nog steeds niet uitkomt (en er zijn legio sudoku’s waarbij dat bij mij het geval is), dan kun je zo’n sudoku bijvoorbeeld als heel moeilijk classificeren.

Ik wil graag de volgorde van moeilijkheid weten, dus eerst de moeilijkste, dan de op één na moeilijkste, en zo voort, tot en met de makkelijkste als laatste. De uitslag zie ik graag tegemoet voor woensdag 31 mei 2006, persoonlijk op een blaadje papier, of per email naar h.zantema@tue.nl . Ik heb graag zo veel mogelijk deelname aan dit experiment, dus doorgeven van dit verzoek aan anderen wordt zeer op prijs gesteld.

Alvast hartelijk dank voor de medewerking! 








Hans Zantema.
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