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1 Inleiding

In het eerste studiejaar van de opleiding Technische Informatica staan in het collegejaar 2010/2011 twee OGO-projecten
 gepland. Het eerste OGO project is oriënterend van aard. In OGO 1.1: Informatiesystemen maken we kennis met informatiesystemen en technieken die gebruikt worden om informatiesystemen te ontwerpen. We gaan uit van de informatiebehoefte van een organisatie die al een informatiesysteem heeft. We analyseren welke gebrekken het huidige informatiesysteem heeft en hoe deze gebrekken verholpen kunnen worden. Daarna implementeren we de verbeteringen, valideren het nieuwe systeem en sluiten het project af met een uitgebreide testfase. We volgen hierbij een traject dat ook bij grote software-ontwikkelingsprojecten gebruikt wordt. 
Als casus hebben we een ziekenhuis gekozen: het Zorgvliet Ziekenhuis. Aan het hoofd van het ziekenhuis staat een geneesheer-directeur, die ervoor moet zorgen dat het ziekenhuis goed draait. Deze wordt voor de dagelijkse gang van zaken bijgestaan door afdelingshoofden, die erop toezien dat de patiënten op hun afdeling de juiste verzorging krijgen, en een medische staf, die zorg draagt voor de juiste medische behandeling. Verder is er een personeelschef, die ervoor zorgt dat er voldoende personeel is en dat er aan de arbeidsvoorwaarden voldaan wordt. 
Het ziekenhuis heeft een informatiesysteem dat enige tijd geleden is ontwikkeld en basisondersteuning voor de informatievoorziening biedt. Het systeem voldoet echter niet goed aan de wensen van het personeel. Voor het verbeteren van de informatievoorziening heeft de geneesheer-directeur een team van informatici in de arm genomen dat ervoor moet zorgen, dat iedereen over de informatie en ondersteuning kan beschikken die voor zijn of haar taak nodig is. Jullie zijn in dit project lid van dit team.

Het samenwerken in een team is een belangrijk aspect van de OGO projecten. De omvang van de ontwerp-opdrachten is zo groot dat ze niet meer in de beschikbare tijd door één persoon uitgevoerd kunnen worden. In het OGO 1.1 project is het team een groep van zes à zeven personen. Door elke groep worden een aantal activiteiten uitgevoerd, soms door afzonderlijke leden, soms in groepen van twee of drie, soms door de groep als geheel. De groep verdeelt de taken zodanig dat iedereen de kans krijgt om aan zoveel mogelijk verschillende taken bij te dragen. Elke groep komt op vaste tijden samen om aan elkaar te rapporteren over de voortgang van het werk en de bereikte resultaten en om te overleggen en beslissingen te nemen over openstaande punten. 

OGO is een vorm van onderwijs. Dit betekent dat er ook in begeleiding en training voorzien is. Begeleiding van de groepen vindt plaats door tutoren, die letten op het goed verlopen van het samenwerkingsproces, helpen studenten met inhoudelijke adviezen en evalueren de geleverde producten. De tutor combineert de rollen van de groepsbegeleider, de inhoudelijke expert en de klant. De groep komt elke week met de tutor bijeen, bespreekt dan de voortgang van de opdracht en krijgt de feedback van de tutor. 
OGO 1.1 begint in het allereerste semester, daarom wordt er geen voorkennis verwacht. Er worden wel enkele colleges en trainingen gegeven om de nodige kennis over te dragen. Voor het signaleren en oplossen van knelpunten die voor alle groepen van belang zijn, is regelmatig overleg gepland tussen de tutoren van de groepen en de projectcoördinator. Deze laatste heeft de leiding van het project. 

Tijdens het project wordt een gestructureerde aanpak gevolgd. De groep doorloopt tijdens het werken aan de opdracht verschillende projectfasen, die elk worden afgesloten met het opleveren van een aantal producten, zoals modellen, ontwerpen en uiteindelijk een verbeterd informatiesysteem. Naast deze groepsproducten zijn er ook individuele producten, zoals het logboek waarin elk teamlid de eigen activiteiten binnen het project documenteert.

Voor de eerste fase van het project (Blok A) krijgt de groep een gedetailleerde planning van het project. Hoe verder het project vordert, hoe minder gedetailleerd de gegeven planning wordt. De bedoeling is dat de groep de details dan zelf invult.

De OGO-uren zijn verplicht. Ziekte en algeheel uitval van het openbaar vervoer zijn de enige valide redenen van de afwezigheid. (Plan geen rijexamens in OGO-tijden!) Twee keer OGO zonder een valide reden gemist impliceert uit het OGO-project gezet worden.

Elke groep krijgt een cijfer voor hun project. Het individuele cijfer van een student kan met maximaal 2 punten (naar boven of naar beneden) van het groepscijfer afwijken. De groep samen met de tutor bepaalt wat deze afwijkingen worden.

2 De projectopdracht

In dit project maken we kennis met een aantal activiteiten die plaats vinden bij het (her)ontwikkelen van een informatiesysteem. We zullen deze activiteiten stapsgewijs gaan uitvoeren om te komen tot het eindproduct: een functionerend verbeterd informatiesysteem voor een ziekenhuis. 
We gaan een informatiesysteem realiseren voor een ziekenhuis, gebaseerd op het pakket van eisen dat beschreven is in het document “Casus Het Zorgvliet Ziekenhuis”. In de eerste fase van het project starten met het opbouwen van een pakket van eisen die de informatiebehoefte en het beoogde gebruik van het systeem aangeven. Op grond hiervan evalueren we het huidige informatiesysteem. Dan wordt een lijst van gebreken en onvolkomenheden in het huidige systeem gemaakt en een plan voor verbeteringen opgesteld. In de tweede fase van het project worden de verbeteringen geïmplementeerd en in de derde fase wordt het verbeterde systeem uitgebreid getest en de eventuele fouten verholpen. Het project wordt met een demonstratie van het eindproduct en de eindpresentatie afgesloten (de vierde fase – oplevering). Het gerealiseerde systeem dient aantoonbaar aan de in de casus gestelde informatie- en verwerkingseisen te voldoen.

2.1 De leerdoelen van het project

2.1.1 Algemene leerdoelen 

· Het redesign van een informatiesysteem op basis van een, deels in teamverband, uit te voeren ontwerpproces. 

· Kennismaken met en oefenen van professionele vaardigheden: 

· Projectmatig werken. 

· Werken in teamverband. 

· Vergaderen. 

· Werk verdelen. 

· Verslagleggen in het Nederlands.

· Presenteren in het Nederlands.

2.1.2 Vakinhoudelijke leerdoelen

· Analyseren van de informatiebehoefte van een organisatie. 

· Opstellen van eenvoudige modellen van processen binnen de organisatie.

· Modificeren en uitbreiden van gegeven datamodellen. 

· Vertalen van data- en procesmodellen naar een toepassingsprogramma. 

· Documenteren van ontwerpbeslissingen.
Kanttekeningen:

· In de eerste drie weken van het project worden drie colleges gegeven waarin de basisconcepten van Informatiesystemen, data- en procesmodelleren en queries uitgelegd worden.

· Als ontwikkelgereedschap wordt MS Access gebruikt. Er zal een Access tutorial gegeven worden, waarin de belangrijkste mogelijkheden van dit pakket voor de ontwikkeling van applicaties behandeld en gebruikt zullen worden. 
· Er zullen, in samenwerking met STU, twee vergadertrainingen worden gegeven (zie het rooster op studyweb).
2.2 Algemene anwijzingen
· Lees de casus goed door. Let op wat voor soort processen in het ziekenhuis plaatsvinden en wie bij welke taken betrokken is. De informatie in de casus zal niet op alle punten voldoende blijken te zijn om tot eenduidige conclusies te komen. Bedenk in dergelijke gevallen verschillende alternatieven, bespreek die met de tutor en maak dan een onderbouwde en gedocumenteerde keuze.

· Bedenk in de analysefase meteen voorbeeld-gegevens en -scenarios voor het gebruik van het systeem, gebaseerd op de casus. Enige voorbeelden van scenario’s zijn te vinden in hoofdstuk 4 van de casus. Een grote hoeveelheid gegevens is beschikbaar in het database systeem “KleinZiekenhuis”, dat op studyweb te vinden is. Deze gegevens zijn gedeeltelijk na enkele eenvoudige bewerkingen in de door jullie gemaakte database te gebruiken. Aan de hand van deze gegevens kan later aangetoond worden dat het systeem aan de eisen voldoet.

· Het feit dat iedere gebruiker precies de informatie en functionaliteit krijgt die bij zijn of haar taak hoort betekent ook dat informatie en functionaliteit die daar niet bij hoort niet beschikbaar is voor die gebruiker. Het systeem dient dus gebruikers te kunnen onderscheiden.
· Wees kritisch ten opzichte van de implementatie en de documentatie van het informatiesysteem dat je krijgt. Laat je niet helemaal leiden door de ontwerpbeslissingen die daar genomen zijn, maar vergeet ook niet dat je niet genoeg tijd hebt om het systeem helemaal opnieuw te bouwen.

· Een aantal studenten heeft mogelijk al praktische ervaring met Access. In deze gevallen is het aan te bevelen de taken in de groepen zo te verdelen, dat deze studenten hun collega’s voor zover deze die ervaring nog niet (of in mindere mate) hebben de ruimte bieden om deze op te doen en ze daarbij terzijde te staan. Er zijn genoeg andere taken, zoals het uitwerken van de modellen en het opstellen van de testgegevens, die de mogelijkheid bieden om nieuwe kennis en ervaring op te doen.

· Denk eraan dat gestelde deadlines het laatste mogelijke inlevermoment aangeven. Eerder inleveren mag altijd! Ook vooruitlopen is mogelijk! Achterlopen dient voorkomen te worden: de eindpresentaties staan al gepland. 
· Voor dit project hebben jullie het “tijdsbudget” van 84 uur (=3 studiepunten). Meer tijd is er niet. Beperk je daarom tot precies wat nodig is.

· Van alle projectdocumenten en software dient een kopie in de groepsmap gezet te worden. Als documenten niet op tijd in de groepsfolder gezet zijn, worden ze als niet ingeleverd beschouwd.

· Verschuivingen van deadlines zijn alleen maar onder extreme omstandigheden in overleg met de tutor mogelijk.
2.3 Achtergrondinformatie en bronnenvermelding
Ten behoeve van OGO 1.1-ondersteuning van het project is een map op studieweb gecreëerd die te vinden is op:

studyweb.tue.nl
De OGO1.1-map heeft voor elke groep een deelmap, waar een elektronische kopie van ieder op te leveren document en de software bewaard dient te worden (deze laatste in zip-formaat).

Dit project is een voorbereiding voor een aantal vakken zoals Datamodelleren en databases en Bedrijfsinformatiesystemen. 
Gereedschap voor het tekenen van data modellen is te vinden op: 

http://w3.tue.nl/nl/diensten/dienst_ict/services/services_wins/campus_software/ms_visio/
Een inleiding in het gebruik van Access wordt uitgereikt tijdens de Access tutorial. Er is veel informatie over Access en het ontwikkelen van applicaties daarmee te vinden in de on-line Help-functie en op het Web, niet in de laatste plaats op het Microsoft Developers Network. (MSDN).

3 Projectbegeleiding

3.1 De projectcoördinator

De projectcoördinator is verantwoordelijk voor een goed verloop van het project.


Gedurende de loop van het project zijn de taken van de projectcoördinator:

· het samen met de tutoren bespreken van vooruitgang van de groepen en beoordelen van tussen- en eindproducten;
· het oplossen van organisatorische en inhoudelijke problemen, voor zover dit niet door de tutoren en de groepen zelf kan worden gedaan.

	Naam
	Kamer
	Telefoon
	Spreekuur via e-mail

	Natalia Sidorova
	HG 7.84
	040-2473705
	n.sidorova@tue.nl 


3.2 De inhoudelijke expert: Access

De Access-expert kan worden geraadpleegd als er problemen met de implementatie optreden die niet kunnen worden opgelost door gebruik te maken van de help-functie van Access of op het Web. Elke groep mag maximaal drie overleggen met de expert hebben van 60 minuten in totaal.

	Naam
	Kamer
	Telefoon
	E-mail

	Elisabeth Melby
	HG 6.42
	040 - 247 5150
	E.Melby@TUE.nl


3.3 De tutor

Tutoren zijn de directe begeleiders van de groepen. De belangrijkste taken van de tutoren zijn het stimuleren en motiveren van de groep, het bewaken van het leerproces, tussentijds evalueren en het inbrengen van de domeinexpertise. De tutor bekijkt ook het werkplan en de logboeken, leest de verslagen en geeft daar commentaar op. Tutoren kunnen geraadpleegd worden voor nadere precisering van onvolledige of onduidelijke eisen of om aan te geven welke van een aantal door jullie bedachte alternatieven de voorkeur verdient. 

De tutor is aanwezig bij het groepsoverleg en het begeleidersoverleg. 

	Naam
	Kamer
	Telefoon
	E-mail
	Groepen

	Joos Buijs
	HG 7.43
	040 - 247 3661
	j.c.a.m.buijs@tue.nl 
	1 t/m 4

	Elisabeth Melby
	HG 6.42
	040 - 247 5150
	E.Melby@TUE.nl
	5 t/m 8

	Jan Vogelaar
	HG 7.43
	040 - 247 3661
	j.j.c.l.vogelaar@tue.nl 
	9 t/m 12


4 De projectfasering

Een gebruikelijke aanpak voor het gestructureerd uitvoeren van systeemontwikkelingsprojecten is om deze op te delen in fasen. Elke fase heeft duidelijke aandachtspunten en wordt afgesloten met een of meer eindproducten. Deze eindproducten zijn zodanig opgebouwd, dat latere producten specifieke uitwerkingen zijn van eerdere. 

We zullen in dit project de volgende fasen onderscheiden: 
0. de introductiefase: 6 – 20 september,

1. de analysefase: 20 september – 8 oktober, 
2. de implementatiefase: 7 oktober – 12 november, 
3. de testfase: 9 – 19 november,

4. de opleveringsfase: 15 november – 3 december. 
Merk op: de tijdsoverlap tussen de fasen is zo bedoeld.

Hierna volgen in de praktijk meestal nog een invoer- en een gebruiksfase, maar deze zullen we in dit project buiten beschouwing laten. De eerste twee weken van het project zijn  introductieweken, wanneer er nog niet in groepsverband gewerkt wordt.

· Aan het einde van de analysefase geeft elke groep een korte presentatie waarin de groep aan de “klant” (gerepresenteerd door de OGO-coordinator) moet vertellen wat voor verbeteringen ze gaan implementeren en waarom deze (zie t.z.t. het rooster op studyweb).
· Aan het einde van de implementatiefase heeft de groep de beoogde verbeteringen geïmplementeerd.

· Aan het einde van de analyse fase is de functionaliteit van het systeem getest en zo nodig is de implementatie verbeterd.
· In de laatste fase worden de demonstratie van het systeem en de eindpresentatie van het project gegeven. Bovendien wordt al de documentatie van het systeem en van het project afgemaakt.
5 Planning
In deze paragraaf staat globaal aangegeven welke activiteiten er gedurende het project in welke periodes uitgevoerd dienen te worden. 

De eerste weken van het semester worden gebruikt om de groepen te organiseren en iedereen enige praktische ervaring te laten opdoen met het werken met Access. 
Week 06/09 – 10/09
In deze week wordt een introductiecollege gegeven. 
Individuele taken: 

1) Lees de projectwijzer geheel door.

2) Lees de casus goed door.
3) Voer alle stappen uit de hoofdstukken 1-3 van de Access tutorial uit. Lees hoofdstuk 4 goed door.

Merk op: Niemand gaat controleren wanneer je de projectwijzer en de casus gelezen hebt. Het is je eigen verantwoordelijkheid om je tijd te plannen. Wel moet je voor de eerste groepbijeenkomst (d.w.z. voor de week van 20 september) goed op de hoogte zijn van de details van die documenten.
Week 13/09 – 17/09
In deze week wordt het tweede introductiecollege gegeven.

Individuele taken: 
1) Voer de opdracht “KleinZiekenhuis” van de Access-training uit. Je vindt het materiaal voor de training en de opdrachtomschrijving op studyweb (studyweb.tue.nl). Zo nodig kun je je vragen stellen aan de Access expert.
Producten: opdracht “KleinZiekenhuis”
Inleveren: maandag 20 september, voor 8:45 in de groepsfolder.

Week 20/09 – 24/09

In deze week wordt de laatste introductiecollege gegeven. De groep begint met de analyse van het informatiesysteem.
Individuele taken: 

1) Maak kennis met de overige leden van de groep en de tutor.

Groepstaken:
1) Organisatie van het werk:
a. De groep moet de activiteiten uit de projectwijzer onderverdelen in deeltaken en deze toewijzen aan de groepsleden. Het resultaat daarvan wordt vastgelegd in een uitgewerkt werkplan voor de eerste fase van het project (weken 2-4), waarin elk groepslid kan zien wie verantwoordelijk is (zijn) voor welk deel van de taak en wanneer de taak klaar hoort te zijn. Deze helderheid van verantwoordelijkheden is noodzakelijk voor het goed met elkaar kunnen samenwerken in een groep. Voor de rest van het project moet je de grove planning maken.
b. De planning moet ook de informatie bevatten over de organisatie van groepsvergaderingen: wie wanneer de voorzitter en de notulist is. Het is in het algemeen handig als de notulist bij de volgende vergadering de voorzitter wordt.

2) Maak afspraken met je tutor over de vergadertijden, de tijd en de manier waarop jullie de terugkoppeling over de ingeleverde producten zullen krijgen.

3) Bestudeer de scenario’s van ziekenhuisprocessen gegeven in de casus. Op basis van de informatie van de casus breid de lijst van scenario’s uit met scenario’s die andere belangrijke aspecten van ziekenhuisprocessen laten zien. 

4) Controleer of deze scenario’s door het informatiesysteem adequaat ondersteund worden. Analyseer daarbij de volgende drie aspecten in het informatiesysteem:

a. Bevat het systeem de juiste informatie om processen te ondersteunen? (volledigheid van de gegevens)

b. Biedt het systeem goede zoekopties en rapportages voor de gebruiker? (volledigheid en correctness van de functionaliteit)

c. Biedt het systeem een adequate grafische user interface (GUI)?

Documenteer je bevindingen.
5) Identificeer de gebruikersgroepen in het ziekenhuis. Maak voor elke gebruikersgroep een gedetailleerd takenoverzicht. Je gebruikt daarbij het takenoverzicht van de casus als basis, brengt er een structuur in en vult het in met andere taken die volgens de casusomschrijving en/of scenario’s ook noodzakelijk zijn.

6) Controleer of alle taken in de scenario’s voorkomen en door de database ondersteund worden. 

7) Maak een lijst van queries en updates die het informatiesysteem niet of niet goed kan uitvoeren. Deze lijst moet slechts een tekstuele beschrijving van handelingen geven (dus geen SQL!). De queries zul je later in het informatiesysteem implementeren. 

8) Controleer aan de hand van het takenoverzicht dat elke gebruikersgroep tot de juiste informatie toegang krijgt en een geschikte GUI heeft. Documenteer je bevindingen.
Aan taken 3-8 moet je in deelgroepen werken! Bespreek welke aspecten van het systeem elke groep gaat bekijken om het werk niet dubbel te doen, en ook geen aspect over te slaan (je moet dus eerst die aspecten identificeren).

Producten: 

· een draftversie van het gedetailleerde werkplan voor de eerste fase van het project 
en globale werkplan voor de rest van het project; 
· een draftversie van een uitgebreide lijst van scenario’s met het commentaar over de ondersteuning die het informatiesysteem biedt;
· de lijst van scenario’s en het werkplan; 

· takenoverzicht;
· de lijst van aanpassingen en aanvullingen voor queries en updates;
· de documentatie over de nodige aanpassingen in het rechtensysteem per gebruikersgroep.
Inleveren: vrijdag 24 september, voor 18:00 op papier bij de tutor en in de groepsfolder.
Week 27/09 – 01/10
Voer de volgende taken uit:

1) Verwerk de terugkoppeling van de tutor in de documentatie van de vorige week.

2) Integreer je bevindingen over het huidige informatiesysteem (van weken 1 en 2) en maak een einddocument waarin alle gewenste aanpassingen/uitbreidingen op een gestructureerde manier gepresenteerd staan en waarin je ook gradatie van belang per aanpassing/uitbreiding aangeeft. Geef aan welke aanpassingen/uitbreidingen van andere aanpassingen/uitbreidingen afhankelijk zijn.
3) Bestudeer het datamodel van het huidige informatiesysteem en bepaal welke wijzigingen daarin noodzakelijk zijn om de aanpassingen/uitbreidingen in het informatiesysteem te realiseren. Pas het datamodel zonodig aan. Controleer dat een database gebouwd volgens het nieuwe ER-model genoeg informatie bevat om alle queries en updates van je querylijst te kunnen uitvoeren (dus alle benodigde entiteiten, relaties en attributen zijn aanwezig). Documenteer je model en ontwerpbeslissingen. 
4) Maak een prototype van de GUI voor je informatiesysteem. Werk daarbij in deelgroepen, elke deelgroep richt zich op een bepaalde gebruikersgroep. De GUI moet voor elke gebruikersgroep gemakkelijk toegang tot de benodigde informatie bieden. Ga na of de GUI de taken uit het taakoverzicht en de queries en updates van je lijst mogelijk maakt. Bepaal de volgorde waarin de verschillende formulieren geopend en gesloten moeten kunnen worden (de dialoog- of navigatiestructuur van de toepassing) en welke informatie daarbij doorgegeven moet kunnen worden. Bepaal de benodigde menu’s en opties, zodat de verschillende gebruikers toegang hebben tot de verschillende formulieren, die zij voor hun werk nodig hebben.
Producten: 

· het einddocument over aanpassingen/uitbreidingen en afhankelijkheden daartussen;
· het aangepaste datamodel; 
· Een prototype van de GUI.
Inleveren: vrijdag 1 oktober, voor 18:00 op papier (niet voor de GUI) bij de tutor en in de groepsfolder.
Week 04/10 – 08/10 

Voer de volgende taken uit:

1) Verwerk de terugkoppeling van de tutor in de documentatie van de vorige week en het datamodel.
2) Maak een keuze welke verbeteringen je tijdens de implementatiefase gaat realiseren.
3) Maak een gedetailleerde planning voor fase 2 van het project.
4) Geef een korte (10 minuten) presentatie waarin de groep aan de “klant” (gerepresenteerd door de OGO-coordinator) vertelt wat voor verbeteringen er mogelijk zijn, welke geimplementeerd gaan worden en waarom deze (zie t.z.t. het rooster op studyweb). De presentatie wordt gevold door een korte bespreking van de gemaakte keuzes.
5) Lees Appendix C ter voorbereiding voor de vergadertraining. Bespreek tijdens de groepsbijeenkomst welke problemen met het vergaderen jullie zelf naar voren willen brengen tijdens de training.
De volgende twee stappen zijn een onderdeel van de implementatiefase.

6) Pas de tabelstructuur van het informatiesysteem aan volgens jouw model.

7) Zet de gegevens van de “KleinZiekenhuis” database (voor zover mogelijk) over naar jouw database en vul de zo verkregen gegevens aan zodat de verwerkingseisen en de use cases gebruikt kunnen worden om de correcte werking van het systeem te testen. Het kan voorkomen dat jouw datamodel zo veel van het model van de “KleinZiekenhuis” database afwijkt dat de gegevens van de “KleinZiekenhuis” database nauwelijks gebruikt kunnen worden. Documenteer de redenering wat wel en wat niet overgezet kan worden en vul de ontbrekende gegevens zodanig in dat je je informatiesysteem later kunt testen.

Producten: 

· Verbeterde versies van producten van de vorige week (indien van toepassing);

Inleveren: vrijdag 8 oktober, voor 18:00 op papier bij de tutor en in de groepsfolder.
Weken 11/10 – 22/10
Op 14 / 15 oktober vindt de eerste vergadertrainingen plaats (zie het rooster). 
Voer de volgende taken uit:

1) Ontwerp formulieren en rapporten om alle taken te ondersteunen, d.w.z. ook de queries en updates van de lijst die je gemaakt hebt. Let erop dat er voor iedere relatie tenminste de mogelijkheid aanwezig is om gegevens te kunnen creëren, wijzigen en zo nodig verwijderen.
2) Maak de planning voor fasen 3 en 4 van het project.
Producten: 

· tussenproducten – volgens de planning in overleg met de tutor;

· planning voor fasen 3 en 4.

· gevulde database met werkende formulieren en rapporten
Inleveren: vrijdag 22 oktober, voor 18:00 in de groepsfolder.
Week 08/11 – 12/11
Op 8 november hebben sommige groepen de tweede vergadertraining (zie het rooster). 
Voer de volgende taken uit:

1) Maak het testplan voor je systeem. De testscenario’s worden op basis van de scenario’s uit de analysefase opgebouwd. Test je systeem en zo nodig, maak de nodige correcties.

2) Rond de implementatie van de formulieren en rapporten af.

3) Demonstreer het systeem aan de tutor ​— dit is een oefendemonstratie. Na de demonstratie krijg je de feedback van de tutor die je daarna bij de echte demonstratie van je product gebruikt.
4) Repareer de laatste onvolkomenheden in het systeem.

Producten: het testplan en een verbeterde versie van de database
Inleveren: vrijdag 12 november, voor 18:00 op papier bij de tutor en in de groepsfolder.
Weken 15/11 – 26/11
Op 15 november hebben sommige groepen de tweede vergadertraining (zie het rooster). 
Voer de volgende taken uit:

1) Produceer een korte gebruikershandleiding voor je informatiesysteem die documenteert welke bestanden bij de toepassing horen, systeemeisen, hoe het systeem te installeren is, beveiliging (gebruikers, wachtwoorden), en dan hoe het systeem te gebruiken is.
2) Rond het verslag af. De eisen voor de inhoud van het verslag staan in 9.2 vermeldt.
3) Bereid de eindpresentatie voor. Nadere details worden op de webpagina van OGO 1.2 aangekondigd. Je mag voor een van de twee types presentaties kiezen:

a. Een klantgerichte presentatie waarin je je systeem “verkoopt”, dus je vertelt hoe het systeem functioneert, wat de sterke punten zijn en in welke opzichten je systeem beter is dan de vorige versie van het systeem en die van potentiële concurrenten.

b. Een presentatie voor je collega’s waarin je over je projectervaring vertelt, het verloop van het project analyseert en projectresultaten presenteert.

Oefen je presentatie om na te gaan dat je optimaal de gegeven tijd benut.
4) Demonstreer het systeem aan de tutoren en de projectcoordinator.

5) Presenteer het project voor een selectie van de andere groepen in aanwezigheid van de projectcoördinator en de tutoren (voor plaats en tijd, zie nadere aankondigingen via het rooster op de webpagina).
Eindproducten: 

· Een gedocumenteerd, werkend informatiesysteem voor het Zorgvliet Ziekenhuis.

· Het logboek van elk groepslid.

· Het projectverslag.
· Gebruikershandleiding.

Inleveren:

· De applicatiesoftware (inclusief gebruikershandleiding die onder andere gebruikersnamen en wachtwoorden bevat): vrijdag 26 november voor 18.00 uur op cd bij de tutor en in de groepsfolder.

· Het logboek, het projectverslag en de gebruikershandleiding: vrijdag 26 november voor 18.00 uur op papier bij de tutoren in de groepsfolder (let op de naamgeving).

Week 29/11 – 03/12
Tijdens een groepsbijeenkomst kijken jullie samen met de tutor terug naar het project, bespreken de resultaten en trekken conclusies. Je bespreekt ook de individuele prestaties van de groepsleden en geeft een advies over de eventuele afwijkingen van het individuele cijfer van het groepscijfer.
6 Groepen

De groepen bestaan elk uit vijf à zeven studenten. De groepssamenstelling is te vinden via studyweb. Er worden zowel groepsactiviteiten als individuele activiteiten uitgevoerd. Een aantal groepstaken die meer dan eens uitgevoerd moeten worden, worden per toerbeurt uitgevoerd, zodat meerdere groepsleden er ervaring mee kunnen opdoen. Andere taken worden verdeeld en uitgevoerd in subgroepen, waarbij zo veel mogelijk ook rolwisseling tussen de subgroepen kan worden toegepast. De groep komt op gezette tijden bij elkaar om samen te werken, om te overleggen en om aan elkaar te rapporteren. Elke groep heeft daarvoor een werkruimte toegewezen gekregen. 

De OGO-uren zijn ingeroosterd. Elke student moet gemiddeld 8 uur per week aan OGO besteden. 
Naast de groepsdocumenten houdt ieder groepslid individueel een logboek bij om de voortgang van het project en de eigen bijdrage daaraan te documenteren. 

7 Werkwijze

7.1   Groepsbijeenkomsten

Tijdens de groepsbijeenkomsten worden de noodzakelijke besluiten genomen en de taken verdeeld. De groepsbijeenkomsten worden in overleg met de tutor gepland. Naast de groepsbijeenkomsten zijn er natuurlijk de nodige informele bijeenkomsten (van deelgroepen) waarin aan de taken gewerkt wordt.
7.2 Communicatie met de groepen

Wanneer er mededelingen van algemeen belang zijn, zullen deze worden gedaan via het plaatsen van een document op de OGO 1.1-webpagina of door een e-mail te sturen naar alle OGO-studenten. Deze mededelingen kunnen rooster- of zaalwijzigingen betreffen, maar ook aanvullende informatie, die nog niet ten tijde van reproduceren van deze projectwijzer beschikbaar was. 

8 Overlegvormen

8.1 Projectgroepsoverleg
Dit is het wekelijkse overleg dat leden van een projectgroep met hun tutor hebben. Onderwerp van dit overleg is de inhoud en voortgang van het project. In de eerste week worden alle afspraken gemaakt ten aanzien van zaken zoals bijeenkomsten en projectrollen. Het overleg duurt per groep maximaal een half uur. Dit overleg vindt plaats aan de hand van een agenda (zie appendix A). 

8.2 Begeleidersoverleg

Bij het begeleidersoverleg zijn de tutoren en de projectcoördinator aanwezig. Onderwerpen van het overleg zijn het presenteren van nieuwe en evalueren van afgeronde opdrachten en het signaleren en oplossen van knelpunten. 

8.3 Overleg met de expert

De technische expert is voor vragen bereikbaar via e-mail en op afspraak.
8.4 Planning van het overleg 

	Overleg
	Tijdstip / vorm

	Projectcoördinator
	Per e-mail

	Projectgroepsoverleg
	Wekelijks op de ingeroosterde OGO tijden en op afspraak met de tutor

	Spreekuur expert
	Per e-mail en op afspraak


9 Projectdocumenten

Projectwerk levert allerlei projectdocumenten op die je bevindingen en de design beslissingen vastleggen. Van al deze documenten dient een kopie geplaatst te worden in de groepsfolder op studyweb. In het project zijn twee projectdocumenten erg belangrijk.

Ten eerste is er het projectverslag, dat door de projectgroepen van week tot week wordt opgebouwd en in de laatste week afgerond wordt.

Het tweede projectdocument is het logboek. Ieder lid van de projectgroep houdt een logboek bij. In het logboek worden alle afspraken van de (leden van de) groep bijgehouden, zowel afspraken tussen de leden als afspraken met derden, in het bijzonder de experts. Ook actiepunten en deadlines worden erin bijgehouden. Een sjabloon voor het logboek wordt gegeven in appendix B.

Daarnaast zijn er productdocumenten die projectspecifiek zijn. Een overzicht van de productdocumenten is te vinden in appendix D. 

9.1 Het eindproduct

Het eindproduct is een gedocumenteerde en werkende demonstratieversie van het “Zorgvliet Ziekenhuis”-informatiesysteem. Dit systeem wordt gedemonstreerd in week 12 (zie het rooster op de vakpagina voor plaats en tijd). Het dient aantoonbaar (via test cases) te voldoen aan de in de casus gestelde informatie- en verwerkingseisen. Daarnaast dient aangegeven te worden hoe het systeem verder uitgebouwd kan worden.

9.2 Het projectverslag

Het projectverslag moet geschreven worden met als doelgroep de tutoren en de andere OGO-groepen. Het verslag wordt in het Nederlands geschreven.

In het verslag moeten in ieder geval de volgende onderdelen terugkomen:

1) de beknopte analyse van gebreken in het originele systeem, 

2) een lijst van de gewenste veranderingen in het systeem met een uitleg welke van de veranderingen geïmplementeerd zijn en waarom deze, 

3) een lijst van veranderingen in het datamodel (het verbeterde datamodel wordt als een appendix toegevoegd), 

4) voorbeelden van de demonstratie-scenario’s die laten zien in welke mate het systeem verbeterd is ten opzichte van de oude situatie, 

5) een beknopt plan van aanpak voor het vervolgtraject waarin het systeem verder uitgebreid kan worden om de bedrijfsprocessen bij het Zorgvliet Ziekenhuis nog beter te ondersteunen – dat moet je aan de hand van de resultaten die je geboekt had ontwikkelen.

6) een terugblik op het project, een evaluatie van de gevolgde aanpak en de opgedane ervaringen.
7) een zelfreflexie (2 alinea's) op de einddemonstratie en de eindpresentatie, en een itemlijst met de bevindingen over de projecten van andere groepen (gebaseerd op hun eindpresentaties): per groep één zin met de algemene indruk over hun project, één item wat je graag van hen zou overnemen en één item wat je geen goede keuze van die groep vindt.

De hoofdtekst van het verslag is beperkt (10 A4-tjes) en behandelt de belangrijkste ontwerpaspecten. Details, zoals volledige specificatie, modellen en programmatuur, de gebruikers-, installatie- en onderhoudshandleiding, kunnen worden opgenomen in appendices. Zie voor een uitgebreidere lijst van aandachtspunten voor het projectverslag de handleiding Rapporteren.

Tot slot: houdt de webpagina in het oog voor actuele informatie en …
Veel succes en plezier met dit project!

Appendix A Voorbeeldagenda

Een basisingrediënt voor een effectieve vergadering is de agenda. Het is belangrijk dat iedereen weet wat hij/zij kan verwachten voordat een vergadering begint. Als alle deelnemers aan de vergadering op tijd (volgens gemaakte afspraken, bv. 1 dag van tevoren) een agenda ontvangen, dan heeft iedereen de mogelijkheid zich voor te bereiden. Een agenda geeft de deelnemers aan de vergadering de mogelijkheid zich een beeld te vormen, informatie te verzamelen, kortom: zich zodanig voor te bereiden dat hij/zij een zinvolle bijdrage kan leveren aan de vergadering. Het resultaat: kortere en meer effectieve vergaderingen.

Een agenda ziet er meestal als volgt uit:

1. Opening

2. Definitief vaststellen van de agenda

3. Bespreken van de notulen van de vorige vergadering

4. Ingekomen stukken

5. Mededelingen

6. De diverse onderwerpen die tijdens de vergadering aan bod komen

7. Wat verder ter tafel komt

8. Rondvraag

9. Sluiting

Kenmerken van een goede agenda:

· De onderwerpen zijn in logische volgorde gerangschikt.

· Per onderwerp wordt een tijdsduur aangegeven

· Alle onderwerpen worden duidelijk toegelicht (eventueel wordt achtergrondinformatie bijgevoegd)

· Het doel van de bespreking van een onderwerp (discussie, besluitvorming)

· De agenda wordt minstens een dag (liefst 2 of 3 dagen) van tevoren uitgereikt zodat deelnemers aan de vergadering zich kunnen voorbereiden.

· Agendapunten waarvoor een “heldere geest” en frisse ideeën nodig zijn worden boven aan de agenda geplaatst. 

Uitgewerkte Voorbeeldagenda

1. Opening


vaststellen aan- en afwezigheid


afspraken maken over rolverdeling (eerste bijeenkomst)


afspraken over rolverdeling controleren (volgende bijeenkomsten)

2.  Vaststellen agenda

3.  Notulen


notulen vorige bijeenkomst bespreken en vaststellen

2. Ingekomen stukken



aanvullende informatie van de projectleiders



aankondigingen van algemene bijeenkomsten

3. Mededelingen


mededelingen van de tutor

4. Werken aan de opdracht


rapportage


verhelderen onduidelijke termen en begrippen


definitie of aanpassing probleemstelling


bespreking van suggesties 

systematische inventarisatie


formuleren taken

5. Verslaglegging


bespreken inhoud van het verslag of andere rapportage in hoofdlijnen (eerste bijeenkomst)


bespreking en eventueel verder invullen van het verslag 

6. Planning


afspraken maken over voortgang project


afspraken maken over voortgang van de verslaglegging

planning bijwerken 
7. Evaluatie


bespreken van het werken aan het project


bespreken van het werken in de groep

8. Sluiting


datum en tijd, voorzitter en notulist volgende vergadering, 
Appendix B Formaat Logboek
	Fase
	Activiteit
	Planning

(van – tot - )
	Aantal uren (gepland)
	Aantal uren (besteed)
	Opmerking

	Deel I
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Appendix C Vergadertechniek 

C.1 Rol van de voorzitter

Voor de kwaliteit van het vergaderproces en de resultaten is het gunstig als een van de deelnemers belast is met het ‘regelen van het verkeer’ in de vergadering. Deze deelnemer wordt dan de voorzitter genoemd. Zo hebben andere deelnemers hun handen vrij om inhoudelijk een bijdrage te leveren. De voorzitter is als eerste verantwoordelijk voor de efficiënte gang van zaken tijdens een vergadering. Een goede voorzitter moet goed kunnen communiceren, goed kunnen inschatten wat in zijn omgeving allemaal gebeurt en evenwichtig kunnen overkomen. De voorzitter kan een grote bijdrage leveren aan het effectief vergaderen.

Taken en verantwoordelijkheden van de voorzitter:

Voor de vergadering

· Agendapunten verzamelen en opstellen

· Vergaderruimte reserveren en zorgen dat de benodigde materialen aanwezig zijn.

· Vergaderstukken verzamelen (inclusief agenda en uitnodigingen) en opsturen naar de deelnemers aan de vergadering.

· Doel van de vergadering vaststellen om tevens na de vergadering te kunnen toetsen of het gestelde doel is bereikt.

· Agendapunten doornemen om te bekijken hoe je ze het beste kunt introduceren.

Tijdens de vergadering

· Vergadering openen, doel van de vergadering vaststellen en de tijdsduur van de vergadering vaststellen.

· Inleiden en afsluiten agendapunten.

· Discussie leiden.

· Onderwerp en het doel bewaken.

· Tijdsduur agendapunten bewaken.

· Ervoor zorgen dat de deelnemers begrip voor elkaar en elkaars standpunten hebben.

· Spreekbeurten geven.

· Vergadersfeer bewaken.

· Vergaderklimaat bevorderen.

· Vergadering afsluiten.

Na de vergadering

· Ervoor zorgen dat de notulen tijdig gereed zijn en tijdig worden verstuurd naar de deelnemers, zodat zij zich grondig kunnen voorbereiden.

· Evalueer de vergadering. Is de vergadering effectief verlopen?
· Evalueer jezelf als voorzitter zijnde. Hoe kan ik de volgende keer een vergadering nog beter leiden?
C.2 Rol van de deelnemers

Het is belangrijk dat alle deelnemers goed voorbereid en actief aan een vergadering deelnemen. Zo kom je immers het snelst tot besluiten en loopt de vergadering het beste. Er zijn verschillende manieren waarop een deelnemer kan bijdragen aan een effectieve vergadering.

Voor de vergadering

· Agenda en notulen moeten voor de vergadering goed bestudeerd zijn.

· Eventuele vragen en discussiepunten voor jezelf noteren.

· Zorg dat je in een vergadering niet voor verrassingen komt te staan. Als je vragen hebt over een agendapunt zorg dan ook dat je hier voor de vergadering antwoord op krijgt.

· Aanvullende agendapunten tijdig aan de voorzitter doorgeven, zodat deze de agendapunten kan behandelen bij het agendapunt ‘wat verder ter tafel komt’.

· Stel je vergaderdoel vast.

· Stel vast wat je inbreng in de vergadering is.

· Mocht je verhinderd zijn, meld je dan tijdig af bij de voorzitter met vermelding van reden.

· Zorg dat je goed voorbereid bent op eventuele voorstellen die je wilt doen.

· Verzamel de nodige achtergrondinformatie

· Neem contact op met eventuele voorstanders

· Zorg dat je kunt reageren op eventuele tegenargumenten

· Eventueel je voorstel inclusief benodigde informatie toesturen aan de andere deelnemers aan de vergadering, zodat zij zich goed kunnen voorbereiden.

· Noteer tenslotte de losse mededelingen die je wilt doen.

Tijdens de vergadering

· Zorg dat je altijd op tijd bent

· Maak aantekeningen tijdens de vergadering

· Stel vragen als je iets niet begrijpt.

· Luister goed naar de meningen van andere deelnemers.

· Als je zelf aan de beurt bent om te spreken, zorg dan dat je verhaal kort en bondig is.

Na de vergadering

· Zorg dat je eventuele afspraken nakomt.

C.3 Notuleren

Notulen kunnen worden gemaakt voor de deelnemers aan de vergadering of voor eventuele andere betrokkenen. De notulist heeft een zware taak: hij/zij wordt geacht goed te luisteren naar datgene wat iedereen naar voren brengt en dat op papier te zetten. Wanneer je notuleert is het goed je van tevoren af te vragen wie de deelnemers aan de vergadering zijn, wat het doel is van de vergadering en wat de functie is van de notulen. Afhankelijk daarvan kun je kiezen voor verschillende vormen van notuleren:

· Een lijst met besluiten: een korte weergave van uitsluitend de besluiten die zijn genomen.

· Een lijst met actiepunten: wat moet er gedaan worden, door wie en wanneer?

· Een verslag met de meest essentiële punten per onderwerp: per onderwerp wordt de belangrijkste informatie vermeld. Een dergelijk verslag geeft vaak het meest duidelijke beeld in de kortste tijd.

· Een verslag met de meest essentiële punten per deelnemer: wie zei wat gedurende de vergadering? Een dergelijke verslaglegging wordt soms gebruikt wanneer uitgebreide discussie plaatsvindt over een bepaald onderwerp en het voor ieder van belang is wat de opinie is van de afzonderlijke deelnemers aan de vergadering. 

· Een letterlijk verslag: zoals bijvoorbeeld in de Tweede Kamer of bij een rechtbank wordt gebruikt.

Goede notulen voldoen aan de volgende kenmerken:

· Ze zijn goed gestructureerd

· Ze zijn compleet: dat betekent ook: vermelden om welke vergadering het gaat, de datum van de vergadering, de aan- en afwezigen, de voorzitter en de notulist
· Ze zijn kort

· Ze zijn objectief: dus geen eigen mening

· Er worden woorden gebruikt die slechts op één manier kunnen worden geïnterpreteerd.

· Ze zijn correct, zonder spelfouten

Appendix D Beoordeling producten 

	Producten
	Criterium
	Beoordeeld door:
	Evaluatie

	Werkplan
	Structuur

Taakverdeling
	Tutor
	voldoende/ onvoldoende

	Logboek
	Regelmatig bijgehouden verslag van afspraken en verrichte werkzaamheden
	Tutor
	voldoende/ onvoldoende

	Oefencasus
	Correctheid
	Access expert, tutor
	voldoende/ onvoldoende

	Projectarchief
	Regelmatig bijgehouden archief van project-producten
	Tutor
	voldoende/ onvoldoende

	Datamodel
	Correctheid gebruikte techniek, overzichtelijke documentatie.
	Tutor
	Cijfer 
van 1 tot 10

	Scenario’s
	Beschrijving stappen, invoer en resultaat.
	Tutor
	Cijfer 
van 1 tot 10

	GUI
	Helderheid en gebruiksvriendelijkheid
	Tutor
	Cijfer 
van 1 tot 10

	Document over aanpassingen/uitbreidingen
	Correctheid, adequaatheid, structuur
	Tutor
	Cijfer 
van 1 tot 10

	Applicatie
	Realisatie gebruikerseisen (informatie en verwerking)
	Tutor en projectcoördinator
	Cijfer 
van 1 tot 10

	Gebruikershandleiding
	Helderheid
	Tutor
	Cijfer 
van 1 tot 10

	Verslag
	Structuur

Presentatie
	Tutor en projectcoördinator
	Cijfer 
van 1 tot 10


Elke groep krijgt een eindcijfer voor hun project. Het individuele cijfer van een student kan met maximaal 2 punten (naar boven of naar beneden) van het groepscijfer afwijken. De groep bepaalt samen met de tutor wat deze afwijkingen worden. In de eindbeoordeling worden de beoordelingen van de producten, projectverslag en projectvaardigheden in aandacht genomen. Om een voldoende cijfer te krijgen moeten alle producten ten minste met 6 beoordeeld worden en aan alle onderdelen van de beoordeling van het projectverslag en projectvaardigheden voldaan zijn.

� OGO staat voor ontwerp gericht onderwijs
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