Ontwikkelingen op het gebied van de thuisnetwerken

Het gebied van de thuisnetwerken betreft de computersystemen in de thuisomgeving en hun onderlinge verbindingen en samenwerking. Deze samenwerking heeft als doel het verbeteren van de woon- en leefomgeving. Ontwikkelingen op dit gebied worden voor een deel gedreven door de technische vooruitgang rond de ingebedde computersystemen. Hier zie je de snel toenemende invloed van drie ontwikkelingen: de verschuiving van functionaliteit van hardware naar software, het doordringen van Internet en de ontwikkeling van draadloze communicatie. In zijn algemeenheid kun je een ingebed systeem karakteriseren als het min of meer intelligente deel van een apparaat, het deel dat zorgdraagt voor de algehele besturing en interactie met een gebruiker. Bij "apparaat" kun je dan denken aan een wasmachine, een televisie, een mobiele telefoon of een horloge. In het begin waren ingebedde systemen mechanisch en electronisch van aard. In een wasmachine is er dan bijvoorbeeld een directe koppeling tussen een deursensor en de stroomvoorziening: staat de deur open dan is er geen spanning. Het blijkt eenvoudiger en goedkoper om in plaats hiervan programmeerbare hardware in het apparaat aan te brengen. De interpretatie van de sensoren en het aansturen van het apparaat wordt dan door een ingebedde processor gedaan. Dit opent vervolgens de mogelijkheid om de functionaliteit van het apparaat uit te breiden omdat die in software veel gemakkelijker te wijzigen is dan in mechanische en electronische hardware. Alle vertrouwde apparaten bevatten tegenwoordig ingebedde processoren met geheugen en ingebedde software die zeer complex kan zijn. Momenteel is deze rekenkracht voor een gebruiker afgeschermd maar er is geen reden dat dit zo zal blijven. Het embedded computerplatform zal voor allerlei applicaties ter beschikking komen. Een sprekend voorbeeld is het kunnen draaien van een computerspelletje op de processor van je televisie.

Het gebruik van de ingebedde processor voor meerdere doeleinden wordt sterk gestimuleerd door de tweede ontwikkeling: het doordringen van Internet.  Het internetprotocol (IP) is bezig de belangrijkste drager van digitale informatie te worden. Door met een apparaat via IP te communiceren liggen meteen alle mogelijkheden van Internet open. Het koppelen van apparaten met Internet heeft ruwweg drie toepassingen: het op afstand inspecteren en bedienen, de software te kunnen vernieuwen en intelligentie toe te voegen zodat het apparaat met een zekere zelfstandigheid kan functioneren. Momenteel zie je dat vooral het kunnen verbinden met Internet centraal staat en dan vooral voor inspectie op afstand. De voordelen hiervan kunnen erg groot zijn. Eén van de tradionele problemen van ingebedde computersystemen is nl. dat je er slecht "bij kunt", bijvoorbeeld om na te gaan of de software correct functioneert. Ook de inspectie van de toestand van het apparaat zelf wordt veel eenvoudiger en kan bijvoorbeeld servicekosten drukken. Wanneer deze verbinding met Internet gemeengoed is geworden zullen ook de daarop voortbouwende toepassingen, zoals het toevoegen van intelligentie en samenwerking, verder worden uitgewerkt. Ik denk dat hier een belangrijke bijdrage zal worden geleverd door de taal Java. Allerlei principes die in een heterogeen gedistribueerd softwaresysteem van belang zijn al in Java bevat; daarnaast is het een breed geaccepteerde standaard.

Een vereiste voor koppeling aan Internet, of meer algemeen, een vereiste voor samenwerking van apparaten is het kunnen maken van een fysieke verbinding. Voorwaarde voor een brede acceptatie is een eenvoudige standaard verbinding. Dat zou in principe via bestaande huisnetwerken kunnen. Deze zijn het netwerk voor de telefoon, voor de stroomvoorziening, en voor de (TV)kabel; hiervan is het netwerk voor de stroomvoorziening qua dichtheid het meest geschikt. Er zijn echter allerlei redenen waarom dit niet erg succesvol is. De ontwikkeling van draadloze communicatie voor de korte afstand brengt hier uitkomst. Hierdoor kunnen apparaten eenvoudig en automatisch met elkaar worden verbonden. Door een enkel punt in huis te verbinden met Internet zijn alle apparaten ermee verbonden. Vooral voor apparaten die kunnen worden verplaatst is een draadloze verbinding een uitkomst. 

De drie ontwikkelingen hangen sterk samen. Voorwaarde voor het aansluiten op Internet is een zekere computercapaciteit bij het apparaat om informatiestromen die op IP zijn gebaseerd te kunnen verwerken. Hoewel het in principe niet nodig is dat systemen in de thuisomgeving alle op het Internet zijn aangesloten is de standaardisatie van informatieoverdracht belangrijk. Als hiervoor IP wordt gebruikt kan meteen gebruik gemaakt worden van alle kennis, ervaring, protocollen en software die op Internet betrekking hebben. En om het interessant te maken moet het eenvoudig zijn om apparaten op elkaar aan te sluiten. 

De ontwikkelingen in de richting van samenwerkende ingebedde computersystemen monden uit in een "ambient computing environment", een leefomgeving waarin ingebedde computersystemen in grote aantallen beschikbaar zijn om allerlei ondersteunende taken te vervullen met een hoge mate van zelfstandigheid, zonder echter nadrukkelijk aanwezig te zijn (dit staat ook bekend onder de term: "ubiquitous computing"). In het onderzoek wordt hier al veel aandacht aan besteed en dat zal nog wel toenemen. Bij Philips wordt bijvoorbeeld gewerkt aan het Phenom project (Perceptive Home Environment); bij het MIT in Boston wordt gewerkt aan het zeer omvangrijke en ambitieuze Oxygen project. 

Momenteel bevinden we ons in de fase waarin het opnemen van embedded systemen in een netwerk centraal staat. Ik verwacht volgend jaar veel activiteit op dit gebied als de nieuwe draadloze standaard BlueTooth in gebruik wordt genomen. Ik verwacht ook dat Internet -connectiviteit van vooral grotere apparaten zal verschuiven van een tamelijk kostbare optie naar een standaard die vereist is ten behoeve van service. Het hebben van een netwerkverbinding is echter geen eindstation. Voor samenwerking ("interoperabiliteit") van apparaten is zogenaamde "middleware" nodig waarmee apparaten, verbindingen en informatiestromen op een abstract niveau kunnen worden gekarakteriseerd, geadresseerd en bestuurd. Zo moet een apparaat op een standaard wijze kunnen uitvinden of er zich een printer in de buurt bevindt en of de verbinding met de televisie voldoende snel is. Het transporteren van videoinformatie over het netwerk moet hogere prioriteit krijgen dan het transport van andere informatie. Deze zaken alsmede de toepassingen in thuisnetwerken worden momenteel bestudeerd in laboratoria en vinden hun weg in nieuwe standaarden zoals Jini van Sun, Universal Plug and Play van Microsoft en HAVi van video- en audiofrabrikanten. Hoewel met name de laatste nogal sterk is toegespitst op een specifieke netwerktechnologie verwacht ik toch dat op de duur het internetprotocol als informatiedrager zal domineren. 
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Ontwikkelingen:

· van verbinding met het Inet (embedding minder stringent) naar embedded intelligence

· alle informatieoverdracht via IP, vanwege digitalisering

· van informatie naar interactie

· van verbinding naar interoperabiliteit naar "experience"

· van starre hardware naar vrij programmeerbare platforms

· cross-platform

· experimenteren met 'wat kan' om uit te vinden 'wat aanslaat'

· combinatie met draadloos voor korte afstand en lange afstand (enablers)

· computers naar de achtergrond

ontwikkelingen werken samen, hebben elkaar nodig

problemen: naar binnen kunnen, betrouwbaarheid, veiligheid, sw vervangen

