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a) Plot x2 versus x1. Vertonen beide variabelen een sterke samenhang ?

b) Beschouw het model y = (0 + (1 x1 + (2 x2 + (. Bepaal de parameters (0, (1 en (2 in dit model met meervoudige lineaire regressie. Ga na of elk van de afzonderlijke parameters significant is ((=0.05). Bepaal tevens op basis van de variantieanalyse tabel of het model als geheel significant is.

c) Beschouw ook de modellen y = (0 + (1 x1 + ( en y = (0 + (1 x2 + (. Bepaal de parameters (0, (1 , (0 en (1 in dit model met lineaire regressie. Ga na of (1 en (1 significant zijn ((=0.05).

d) Teken met behulp van Plot -> Scatterplots -> XYZ-Plot de variabele y als functie van x1 en x2. Lijkt een vlak dat rust op de getekende vertikale lijnen stabiel ondersteund ?

e) Onderzoek welk model geselecteerd wordt via stapgewijze regressie met voorwaartse selectie van de variabelen. 

2. 
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De smaak van kaas wordt sterk bepaald door de chemische samenstelling. De dataset bevat uitkomsten van een smaaktest waarbij de samenstelling van Cheddar kaas gevarieerd werd wat betreft de concentratie azijnzuur, H2S en melkzuur.

a) Onderzoek welke factoren afzonderlijk de smaakverschillen verklaren.

b) Maak een model dat de smaakverschillen beschrijft door alle 3 de factoren te gebruiken. Welke factoren zijn significant? 

c) Vind een verklaring voor de tegenstrijdige resultaten bij de onderdelen a) en b). Hint: maak strooidiagrammen waarin de afzonderlijke factoren tegen elkaar uitgezet worden.

d) Hoe heet het verschijnsel dat U bij c) gevonden heeft?

e) Wat is het beste model dat smaakverschillen beschrijft door 1 of meer van de 3 factoren te gebruiken? 

f) Onderzoek of het door U gekozen model aan de modelveronderstellingen (normaliteit, gelijke varianties e.d.) voldoet.
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Bij een droger worden drukvallen gemeten. Gemeten is de superficiële snelheid van de lucht in de droger en het vochtgehalte van de deeltjes in de droger. Onder de superficiële snelheid van de lucht vsup wordt verstaan het debiet van de lucht door de droger in m3/sec, gedeeld door het dwarsoppervlakte van de droger in m2. Onderzoek de volgende 2 vergelijkingen om de drukval over droger 3 te beschrijven:





(1)





(2)

Het berekenen van de intercept (0 kan bij meervoudige lineaire regressie in StatGraphics uitgezet worden door in het Analyse venster op de rechtermuisknop te klikken, te kiezen voor Analysis Options en in het venster dat verschijnt het vinkje voor “Constant in Model” uit te zetten:
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3. 
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Bij een onderzoek bij een vrachtwagenfabrikant is de geluidsproductie GP gemeten als functie van de variabelen DBG, DBL en DBV. Zoek voor deze gegevens het beste lineaire regressiemodel om de geluidsproductie GP te beschrijven. Beperk je onderzoek tot intercept, enkelvoudige termen, kwadratische termen en de enkelvoudige interactie termen.

4. 
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Bij deze opgave hoort een artikel uit het “International Journal of Food Science and Technology” 1996, 31, 345-351. Het artikel is getiteld “Optimization of ingredients and process conditions for the preparation of tandoori roti using response surface methodology”. Bij het onderzoek, beschreven in dit artikel, is gebruik gemaakt van een proefopzet. Als proefopzet is gekozen voor het Central Composite Design. De meetgegevens van de auteurs worden gegeven in tabel 2 op blz. 347. Deze meetgegevens zijn vervolgens door de auteurs uitgewerkt met een response surface model. Dit is een lineair model, waarbij de enkelvoudige termen, de kwadratische termen en alle interacties worden meegenomen, mits significant natuurlijk. De vraag is of je het eens kunt zijn met de modellen en conclusies, die gegeven worden in deze publicatie.
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