Student Cleaning Services

Opgave

Stel je wil met een aantal medestudenten een klein bedrijfje opzetten. Het bedrijfje met de naam SCS (Student Cleaning Services) wil met een klein aantal studenten als parttime werknemer diensten verlenen op het gebied van het schoonmaken van huizen van particulieren. 

Stel dat je binnen SCS verantwoordelijk bent voor de koppeling tussen opdrachten en studenten. Dit betekent dat je bijhoudt welke studenten beschikbaar zijn, waar je studenten kunt bereiken, welke studenten met welke opdrachten bezig zijn, welke opdrachten te vervullen zijn, etc. Ga er vanuit dat er bij een opdracht meestal sprake is van een afspraak om gedurende een langere periode op een vastgestelde morgen of middag een student te laten poetsen.

1. Maak voor deze informatie een datamodel in de vorm van een ER-diagram.

2. Maak voor deze informatie een databasemodel in de vorm van een relationeel model.

Voorbeelduitwerking

Uit de gegeven omschrijving volgen de entiteiten STUDENT en OPDRACHT. Om studenten te kunnen bereiken krijgt entiteit STUDENT de attributen NAAM, ADRES en TELNR. Daarnaast wordt een kunstmatige primaire sleutel STUDENTNR geïntroduceerd. Opdrachten dienen te worden uitgevoerd op een bepaald dagdeel gedurende een bepaalde periode. Studenten kunnen één of meerdere dagdelen beschikbaar zijn gedurende een bepaalde periode. Zowel de beschikbaarheid van studenten als de periode waarin opdrachten dienen te worden uitgevoerd modelleren we met een entiteit PERIODE. Entiteit PERIODE krijgt de attributen VAN, TOT en DAGDEEL. Merk op dat een periode soms betrekking heeft op de beschikbaarheid van studenten, en soms op een opdracht. Het is dus niet mogelijk om de primaire sleutel van STUDENT of OPDRACHT over te nemen als onderdeel van de primaire sleutel van PERIODE. Om deze reden krijgt entiteit PERIODE het sleutelattribuut PERIODENR om instanties van deze entiteit uniek te identificeren. 

Opdrachten worden uitgevoerd voor een opdrachtgever. Het is mogelijk om de opdrachtgever als attribuut van de entiteit OPDRACHT te modelleren. Als er echter gegevens zoals naam, adres en telefoonnummer worden bijgehouden van opdrachtgevers, is het verstandiger om dit te modelleren met een entiteit OPDRACHTGEVER. Deze entiteit krijgt naast de attributen NAAM, ADRES en TELNR ook het sleutelattribuut OPDRACHTGEVERNR. Aangezien bij iedere opdracht precies één opdrachtgever hoort, is het toegestaan om het sleutelattribuut OPDRACHTGEVERNR te gebruiken als onderdeel van de primaire sleutel van OPDRACHT. In het geval een opdrachtgever meerdere opdrachten kan geven is er ook een sleutelattribuut OPDRACHTVOLGNR nodig. Overige opdrachtgegevens, zoals de lokatie, kunnen worden gemodelleerd met extra attributen, bijvoorbeeld het attribuut LOKATIE. 

In het ER-diagram worden de entiteiten met hun attributen en relaties grafisch weergegeven.
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Het relationeel model (databasemodel) wordt afgeleid uit het gegeven ER-diagram. De vier entiteiten STUDENT, OPDRACHTGEVER, OPDRACHT en PERIODE leiden in eerste instantie tot hetvolgende databasemodel:

STUDENT (STUDENTNR, NAAM, ADRES, TELNR)

OPDRACHTGEVER (OPDRACHTGEVERNR, NAAM, ADRES, TELNR)

OPDRACHT (OPDRACHTGEVERNR, OPDRACHTVOLGNR, LOKATIE)

PERIODE (PERIODENR, VAN, TOT, DAGDEEL) 

De veel-op-veel relatie tussen de entiteiten STUDENT en OPDRACHT leidt tot een nieuwe tabel WERKPLAN. De overige relaties kunnen leiden tot uitbreiding van bovenstaande tabellen met extra attributen. De één-op-veel relatie tussen STUDENT en PERIODE leidt tot attribuut STUDENTNR bij tabel PERIODE en de één-op-één relatie tussen OPDRACHT en PERIODE leidt tot extra attribuut PERIODE bij tabel OPDRACHT. Het uiteindelijke databasemodel ziet er als volgt uit:

STUDENT (STUDENTNR, NAAM, ADRES, TELNR)

OPDRACHTGEVER (OPDRACHTGEVERNR, NAAM, ADRES, TELNR)

OPDRACHT (OPDRACHTGEVERNR, OPDRACHTVOLGNR, LOKATIE,         PERIODE)

PERIODE (PERIODENR, VAN, TOT, DAGDEEL, STUDENTNR)

WERKPLAN (STUDENTNR, OPDRACHTGEVERNR, OPDRACHTVOLGNR) 

