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Tijd:
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Voor dit tentamen kunt u in totaal 40 punten behalen. Het cijfer voor dit tentamen wordt bepaald door het aantal behaalde punten op te tellen en vervolgens te delen door 4. U kunt het vak Datamodellering en –verwerking alleen halen als u zowel voor de opdracht als voor het tentamen een voldoende heeft. Het eindcijfer is in dat geval gelijk aan het gemiddelde van het tentamencijfer en het cijfer behaald voor de opdracht.

Succes!!!

Aantal te verdienen punten per opgave:

Opgave 1: Ziekenhuis

(a) 9
(b) 5

Opgave 2: Cocktail

(a) 2
(b) 2
(c) 2
(d) 2

Opgave 3: Genetische Netwerken

(a) 3
(b) 2
(c) 4      (d) 2

Opgave 4: Nachtzuster

(a) 5
(b) 2

Totaal te verdienen: 40 punten. Het tentamen bestaat uit 4 pagina’s.

Opgave 1: Ziekenhuis

Er wordt gevraagd om een informatiesysteem te ontwerpen dat over behandelingen van patienten bij een ziekenhuis gaat. Wanneer een patient voor het eerst naar het ziekenhuis verwezen wordt, wordt hij of zij opgenomen in de ziekenhuis administratie. Bij deze registratie worden gegevens, zoals de naam (voorletters en achternaam), adres en geboortedatum genoteerd, en de patient krijgt een identificatienummer. Voor elke behandeling worden er afspraken gemaakt voor bepaalde tijd en plaats met een vermelding wat voor soort behandeling het is en wie deze behandeling gaat uitvoeren.  De tijdsduur van de behandeling, aantal verpeleegkundigen en aantal specialisten met concrete specialismen zijn voor elke soort behandeling vastgesteld. Het tarief voor elke soort behandeling wordt berekend volgens een formule die het aantal verpleegkundigen en het aantal specialisten van elk specialisme als parameters gebruikt. Het uurtarief van specialisten is afhankelijk van het specialisme. De informatie die over elk staflid bewaard wordt omvat de naam (voorletters, achternaam, roepnaam), telefoonnummer en personeelsnummer. Verpleegkundigen werken bij een afdeling terwijl specialisten voor alle afdelingen kunnen werken. (Niemand kan tegelijkertijd als specialist en als verpleegkundige werken).  Specialisten kunnen meerdere specialismen hebben.

(a) Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een datamodel in de vorm van een ER-diagram. Eventueel ontbrekende informatie mag je zelf aanvullen.

(b) Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een relationeel database model, d.w.z. specificeer relaties, attributen en sleutels.

Opgave 2: Cocktail

De Ontmoetingsruimte voor Alternatieve Recreatie (OAR) wil graag een database applicatie voor de administratie ten behoeve van de wekelijkse cocktail avond. Drie BMT-studentes zijn lid van de cocktail-commissie. Zij hebben het vak Datamodellering en –verwerking gevolgd en hebben een database gemaakt die opgebouwd is uit de volgende relaties (tabellen):

Cocktail (cocktailnaam, prijs, kenmerk),

Ingredient (ingrnaam, voorraad, eenheid),

Samenstelling (cocktailnaam, ingrnaam, hoeveelheid),

Verkoop (datum, cocktailnaam, aantal),

Bestelling (ingrnaam, besteldatum, leverdatum, hoeveelheid, prijs).
(a) Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef naam en voorraad van alle ingredienten die nodig zijn om een “cuba libre” cocktail te maken.”

(b) Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef de naam, voorraad en eenheid van alle ingrediënten die in tenminste twee verschillende cocktails voorkomen.”

In SQL kunnen operatoren zoals  MIN, MAX en SUM gebruikt worden om het minimum, maximum en som van een attribuut te bepalen. Zo kan met de volgende SQL-query de hoogste leeftijd van de personen in de personen-relatie bepaald worden:

SELECT MAX(leeftijd)

FROM personen;
(c) Druk de volgende query uit in SQL: 

“Geef de hoogste prijs betaald voor een bestelling van een ingredient die voor “cuba libre” nodig is en besteld is tussen 17 december 2004 en 17 januari 2005.”

(d) Druk de volgende query uit in SQL: 

“Geef de kenmerken van alle cocktails die tenminste 50 ml wodka bevatten, maar geen rum.”

Opgave 4: Genetische Netwerken

Het Petri-net in fig.1 wordt gebruikt om de interactie van drie genen g1, g2, en g3 te modelleren. Gen g1 kan g2 activeren, g2 kan g3 activeren en g3 kan g1 remmen (deactiveren). Bovendien kunnen genen g1 en g2 spontaan (zelf)activeren en g3 kan zich spontaan deactiveren. Ieder gen wordt gemodelleerd met  twee kanalen gi and gi’, waar i = 1,2 of 3. We zeggen dat   gi’ een complementkanaal van gi is. De begin toestand is gegeven in fig. 1, Ieder  kanaal bevat nul of een  token  en de som van  het aantal  tokens in ieder paar gi en gi’ is precies 1. Voor iedere begin toestand van het net die aan deze twee voorwaarden voldoet, kan men bewijzen dat ook iedere toestand die bereikbaar van de begin toestand is ook aan die voorwarden voldoet.  

(a) Geef een formele (als een 4-tupel (K,P,I,O)) omschrijving van het Petri-net in fig. 1 .

(b) Welke processoren mogen in de begin toestand vuren?

(c) Geef de toestandsruimte van het Petri-net als een toestandsdiagram (graaf) en ook met behulp van verzamelingen. Neem aan dat de begin toestand aan de twee bovenstaande voorwaarden voldoet.

(d) Pas het net van fig. 1 aan (met zo weinig mogelijk wijzigingen) zodat g1 wordt geactiveerd door g3.



Opgave 4: Nachtzuster

Op een afdeling in het ziekenhuis werken een hoofdzuster, een nachtzuster en drie verpleegsters. De hoofdzuster en de nachtzuster wisselen elkaar af. De hoofdzuster werkt overdag samen met tenminste twee verpleegsters. De nachtzuster werkt ’s nachts en meestal alleen. Verpleegsters kunnen elkaar onderling aflossen.

(a) Modelleer dit systeem met behulp van een klassiek Petri-net. Geef ook een korte toelichting en een mogelijke begintoestand.

(b) Het personeelsbestand van de afdeling wordt uitgebreid met een extra verpleegster. Geef aan hoe het Petri-net aangepast moet worden om de nieuwe situatie te modelleren.
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