Uitwerkingen tentamen Datamodellering en –verwerking

Vakcode:
8C020 (voorheen 2Z705)

Datum:

maandag 24 maart 2003

Tijd:

9:00 – 12:00
Opgave 1: Onderwijsbureau

Het onderwijsbureau van BMT wil een administratief systeem ontwikkelen ten behoeve van de studentenadministratie. Met behulp van dit systeem kan bijvoorbeeld eenvoudig worden nagegaan hoeveel studenten zich hebben ingeschreven voor een tentamen, zodat de docent voldoende tentamens kan maken en er voldoende ruimte beschikbaar is voor alle deelnemende studenten. Van iedere student zijn studentnummer, naam, adres, telefoonnummer, e-mail adres en het jaar van aanvang van de studie bekend. Ieder vak heeft behalve een naam en een omschrijving ook een vakcode. Daarnaast wordt bijgehouden door welke docent het vak wordt gegeven en wanneer er tentamens plaatsvinden. Ook de contactgegevens van de docenten worden opgeslagen in de database. Deze contactgegevens bestaan uit de naam, kamernummer, telefoonnummer en e-mail adres. Studenten kunnen alleen een cijfer krijgen voor een vak als zij zich ook voor het betreffende tentamen hebben ingeschreven. Voor ieder vak waarvoor een student tentamen heeft gedaan wordt alleen het laatst behaalde cijfer bewaard en het aantal tentamenpogingen. Op deze manier is de faculteit in staat om de studievoortgang van de studenten te volgen.

(a) Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een datamodel in de vorm van een ER-diagram. Eventueel ontbrekende informatie mag je zelf aanvullen.
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(b) Geef bovenstaande informatie zo goed mogelijk weer in een relationeel database model, d.w.z. specificeer relaties, attributen, domeinen en sleutels.

Het ER-diagram van opgave (a) leidt tot onderstaand relationeel database model. Iedere entiteit wordt gerepresenteerd door een tabel (relatie). De attributen van de entiteiten worden attributen van de tabellen. De één-op-veel relatie tussen de entiteiten DOCENT en VAK leidt tot een vreemde sleutel (foreign key) docentnr voor de tabel Vak. De veel-op-veel relatie tussen de entiteiten STUDENT en TENTAMEN leidt tot de tabel Inschrijving. Deze tabel krijgt als sleutelattributen de sleutelattributen van STUDENT en TENTAMEN. Daarnaast wordt ook het attribuut INSCHRIJFDATUM een attribuut van deze tabel.  

Student (studentnr, naam, adres, telnr, e-mail, jaar),

Vak (vakcode, vaknaam, omschrijving, docentnr),

Vakhistorie (vakcode, studentnr, cijfer, aantalpogingen),

Tentamen (vakcode, datum, tijd),

Docent (docentnr, naam, kamer, telnr, e-mail),

Inschrijving (studentnr, vakcode, datum, inschrijfdatum).

In bovenstaande opsomming van de tabellen worden relaties, attributen en sleutels gedefinieerd. Voor de domeinen van de attributen geven we drie voorbeelden:

Attribuut: 
datum

Tabel:

Tentamen

Domein:
dd-mm-jjjj (dag, maand, jaar)

Betekenis:
datum waarop het tentamen afgenomen wordt

Kenmerken:
verplicht (not null), niet uniek

Attribuut:
vakcode

Tabel:

Vak

Domein:
CLCCC (cijfer, letter, 3 cijfers)

Betekenis:
identificerende code voor het vak

Kenmerken:
verplicht (not null), uniek

Attribuut:
e-mail

Tabel:

Student

Domein:
xxxx@tue.nl (waarbij xxxx voorletters gevolgd door achternaam)

Betekenis:
het TUE e-mail adres van de student

Kenmerken:
niet verplicht, uniek


Opgave 2: Luigi’s pizzeria

Pizzabakker Luigi wil graag een database applicatie waarmee hij voorraden bij kan houden en adviezen kan geven aan klanten die bepaalde ingrediënten wel of juist niet op de pizza willen hebben. Een BMT-student heeft tijdens de vakantie een database gemaakt die is opgebouwd uit de volgende relaties (tabellen):

Pizza (pizzanr, pizzanaam, prijs),

Ingredient (ingrnaam, voorraad, inkoopprijs),

Pizzasamenstelling (pizzanr, ingrnaam, hoeveelheid),

Klant (klantid, voornaam, achternaam, adres, woonplaats, telefoonnr),

Klantvoorkeur (klantid, ingrnaam),

Klantafkeer (klantid, ingrnaam),

Verkoop (klantid, datum, pizzanr, aantal).
(a) Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef de voornaam en achternaam van alle klanten die in Eindhoven wonen en een voorkeur hebben voor olijven.”

SELECT voornaam, achternaam

FROM Klant

WHERE woonplaats = ‘Eindhoven’

AND klantid IN


SELECT klantid


FROM Klantvoorkeur


WHERE ingrnaam = ‘olijven’;
(b) Druk de volgende query uit in SQL:

“Geef de voorraad van alle ingrediënten waar tenminste twee klanten voorkeur voor hebben.”

SELECT voorraad

FROM Ingredient

WHERE ingrnaam IN


SELECT x.ingrnaam


FROM Klantvoorkeur x, Klantvoorkeur y


WHERE x.ingrnaam = y.ingrnaam


AND x.klantid != y.klantid;
In SQL kunnen operatoren zoals  MIN, MAX en SUM gebruikt worden om het minimum, maximum en som van een attribuut te bepalen. Zo kan met de volgende SQL-query de hoogste leeftijd van de personen in de personen-relatie bepaald worden:

SELECT MAX(leeftijd)

FROM personen;
(c) Druk de volgende query uit in SQL: 

“Geef het totaal aantal pizza’s dat op 20 maart 2003 is verkocht aan klanten die een afkeer hebben van kaas of tomaat.”

SELECT SUM(aantal)

FROM Verkoop

WHERE datum = ‘20-03-2003’

AND klantid IN


SELECT klantid


FROM Klantafkeer


WHERE ingrnaam = ‘kaas’ OR ingrnaam = ‘tomaat’;
(d) Druk de volgende query uit in SQL: 

“Geef de voornamen van klanten die een voorkeur hebben voor olijven, maar een afkeer van champignons.”

SELECT voornaam

FROM Klant

WHERE klantid IN


SELECT klantid


FROM Klantvoorkeur


WHERE ingrnaam = ‘olijven’

AND klantid IN


SELECT klantid


FROM Klantafkeer


WHERE ingrnaam = ‘champignons’;
Mario (de broer van Luigi) heeft de volgende SQL query opgesteld:

SELECT k1.voornaam, k1.achternaam, k2.voornaam, k2.achternaam 

FROM Klant k1, Klant k2, Klantvoorkeur

WHERE k1.adres = k2.adres AND k1.woonplaats = k2.woonplaats

AND Klantvoorkeur.klantid = k1.klantid

AND Klantvoorkeur.ingrnaam IN

SELECT ingrnaam

FROM Klantafkeer

WHERE klantid = k2.klantid;

(e) Wat is de betekenis van bovenstaande SQL-query in gewone Nederlandse spreektaal?

Bovenstaande query luidt in gewone Nederlandse spreektaal:

“Geef steeds de voor- en achternaam van twee klanten die op hetzelfde adres in dezelfde plaats wonen en van wie de een voorkeur heeft voor een ingrediënt waar de ander afkeer van heeft.”

Opgave 3: Uitbreiding van het spoor

De Nederlandse Spoorwegen hebben het spoor tussen de stations in de plaatsen A, B, C, D, E en F gemodelleerd met onderstaand klassiek Petri-net. In principe kunnen de treinen vier mogelijke routes rijden. Deze routes zijn:

1. A ( C ( D ( E

2. A ( C ( D ( F

3. B ( C ( D ( E

4. B ( C ( D ( F

Een token in een kanaal stelt een trein bij het station in die plaats voor. In de gegeven begintoestand liggen drie tokens in kanaal A en twee tokens in kanaal B. Dit betekent dat er drie treinen vanaf station A zullen vertrekken en twee vanaf station B.
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(a) De wissels na station D staan zodanig afgesteld dat treinen uit D steeds afwisselend rijden naar de stations E en F. Pas het gegeven Petri-net aan om dit te modelleren.
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(b) De NS besluit om de dienstregeling aan te passen zodat het aantal treinen dat naar station E rijdt twee keer zo groot is als het aantal treinen dat naar station F rijdt. De wissels na station D worden hierop aangepast. Pas het Petri-net van vraag (a) aan om dit te modelleren.
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(c) Op station C mag zich hooguit één trein bevinden. De NS heeft seinpalen geplaatst bij de stations A en B zodat er geen treinen kunnen vertrekken van A of B als er een trein op station C staat. De stations C en D liggen zo dicht bij elkaar dat een trein uit C pas mag vertrekken als station D vrij is. Hiertoe heeft de NS ook een sein geplaatst bij station C. Pas het Petri-net van vraag (b) aan om de seinen te modelleren. Geef ook een toelichting.
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(d) Er wordt een nieuwe spoorlijn gebouwd met daaraan het nieuwe station G. De spoorlijn begint in station C en gaat via station G naar station F. Treinen vanuit station C gaan afwisselend naar station D en station G. Net als bij vraag (b) gaan er twee keer zoveel treinen vanuit station D naar station E als naar station F. Breidt het Petri-net van vraag (c) uit om het nieuwe traject te modelleren en zorg ervoor dat treinen vanuit station C inderdaad afwisselend naar station D en station G rijden. Hoeveel treinen zullen er bij de gegeven begintoestand uiteindelijk naar station E rijden? En hoeveel naar station F?
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Opgave 4: Paaseieren zoeken

Het loopt alweer tegen Pasen en de Paashaas heeft het erg druk deze dagen. Gelukkig zijn er genoeg vaders en moeders om hem te helpen met het schilderen en verstoppen van de eieren. Acht moeders hebben aangeboden om de eieren te schilderen en drie vaders helpen de Paashaas om de geschilderde eieren te verstoppen. Omdat de eieren nogal breekbaar zijn mogen de vaders niet te veel eieren per keer meenemen om te verstoppen. De vaders spreken daarom af dat ze per keer precies vier eieren meenemen in het bos om ze te verstoppen. De Paashaas heeft veel meer ervaring met het dragen van de eieren en verstopt er daarom zes per keer.   

(a) Modelleer dit systeem met behulp van een klassiek Petri-net. Geef ook een korte toelichting en een mogelijke begintoestand.
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Als alle eieren verstopt zijn mogen de kinderen ze gaan zoeken. Er zijn in totaal twaalf kinderen die meedoen. Steeds als een kind twee eieren gevonden heeft, moet hij ze naar zijn ouders brengen. Daarna mag hij of zij weer verder gaan zoeken. Sommige kinderen eten al een paar eieren op terwijl ze nog in het bos aan het zoeken zijn. De vaders denken dat niet alle eieren worden gevonden, maar de moeders weten wel beter…

(b) Breid het Petri-net uit vraag (a) uit om het zoeken van de eieren te modelleren.
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